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—— lzpitna pola 2=

Torek, 8. junij 2010 / 105 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, SilCek,
racunalo brez grafiénega zaslona in mozZnosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog, od katerih izberite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je vredna
10 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve §tiri naloge, ki ste jih
resevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z ni¢ (0)
toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risba,
besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.

©RIC2010
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influenc¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase

GIBANJE
s =t
s=wt

at?
§= U0t+7
v=u1,+al

2
v :U02 +2as

1
w=2Tr = 2T —
t(]
V= wr
a, = wr

s =3, sin wt
U = ws, COos wt

2 .
a=-ws, sin wt

g=2981ms>

¢=3,00-10° ms™*

e, =1,60-107"7 As

N, =6,02-10°° kmol

R =8,31-10" Jkmol 'K '

G =6,67-10" Nm?kg?

g =8,85-100 " AsV 'm™*

fy =4m-107" Vs A~ 'm ™
k=1,38-10 2 JK™*
h=6,63-10%Js=4,14-10" eVs
0="567-10°Wm K™

lu =1,66-10"*"kg; za m = lu je mc* = 931,5 MeV

SILA ENERGIJA
m; m 2 -
F_c 12 2 A=F.3
r
L2 _mu
7f’—?):konst. W = 9
F=ks W, = mgh
F=pS ks’
P W, -
F=FkF,
A
F=pgV P==
F =ma A= AW, +AW, + AW,
G =m7 A=—pAV
- ~ 2
FAt=AG p+%+pgh:konst.
M=7xF
M =rFsina
p=pgh
I'=Jw



ELEKTRIKA

d
I
=
|
I

) |O:3>

TOPLOTA

m
n=-—

M
pV =nRT
Al = alAT
AV =pVAT
A+Q=2W
Q =cmAT
Q@=qm

MAGNETIZEM
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NIHANJE IN VALOVANJE
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MODERNA FIZIKA
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Prazna stran

OBRNITE LIST.
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NALOGA

V bazenu z vodo je laser. Laserski curek je pod kotom « usmerjen v tocko O na gladini
vode. Tam se curek lomi, tako da z navpi¢nico oklepa kot (3, in na zaslonu ustvari svetlo
pego v tocki Z. Za kot ( velja lomni zakon sin 3 = n sin «, pri ¢emer je n lomni koli¢nik
vode. Tocka O je od stene oddaljena za ¢ = 1,0 m, vi§ino tocke Z nad gladino oznacimo z
x.

Visine z in sinusi izmerjenih kotov o so navedeni v spodnji razpredelnici:

sin & x [m] sin 3 _‘azl,Om‘
0,10 7.4 7 T
A

0,15 4,9

v B
0,20 3,6 Y B 0 =
0,30 2,3 «
0,40 1,6
0,50 11

1. IzraCunajte sinus kota 3 (pomagajte si z izrazom za pravokotni trikotnik AZTO:
a

sin 0 =
a2+m

- ) in dopolnite razpredelnico v ustreznem stolpcu.

(1 tocka)

2. Narisite graf odvisnosti sin (3 (sin ) . VriSite merske tocke in skoznje smiselno potegnite
premico.

(3 tocke)
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3. IzraCunajte smerni koeficient premice. Na grafu jasno oznacite tocki, ki ste ju izbrali za
izra¢un smernega koeficienta.

(1 tocka)

4. Pojasnite, kaksen je fizikalni pomen smernega koeficienta premice.

(I tocka)

5. lIzracunajte ali dolocite s pomocjo grafa, kolikSen mora biti kot «, pod katerim moramo
usmeriti laserski curek, da bo kot 3 enak 45°.

(1 tocka)

6. IzraCunajte, koliksen je kot «, pri katerem pride do popolnega odboja laserske svetlobe v tem
bazenu.

(1 tocka)

7. lzracunajte lomni kot (', ki ustreza odmiku z'= 1,7 m . Izraunajte tudi, kako natan¢no je ta
kot dolocen, Ce je absolutna napaka lege pege pri tem lomnem kotu enaka 5,0 cm .

(2 tocki)
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2. NALOGA

Na vodoravni mizi je vozi¢ek z maso 250 g. Vozicek je z vzmetjo vpet v steno. ProZnostni
koeficient vzmeti je 150 N m . V vozi¢ek prileti izstrelek z maso 0,50 g in se zarine vanj.

Hitrost izstrelka je v, = 150 ms .

1. IzraCunajte gibalno koli¢ino izstrelka, preden tr¢i v vozicek.

(1 tocka)
Privzemite, da traja trk izstrelka z vozickom zelo kratek cas.
I
2. lIzraCunajte hitrost vozicka takoj po trku.
(1 tocka)

3. IzraCunajte sunek sile izstrelka na vozicek.

(I tocka)



M101-411-1-2 9

Zaradi trka se zacne vozicek premikati v desno. Med premikanjem deluje nanj vzmet.
Hitrost vozi¢ka se zmanjSa na v = 0 v razdalji z, od njegove zaCetne lege. Takrat je
vozicek v skrajni legi, kakor kaze slika.

4. Koliksna je proznostna energija vzmeti takrat, ko je vozicek v skrajni legi?
(1 tocka)

5. IzraCunajte razdaljo med zaCetno in skrajno lego vozicka (z;).

(I tocka)

Po trku z izstrelkom vozicek zaniha. Vozicek je bil ob trku z izstrelkom v ravnovesni legi.

Takrat je vzmet neobremenjena, med nihanjem pa se kr¢i in razteza.

Uy
—
7
_—t —_—t
0 z 0 L

6. lzraCunajte nihajni Cas, s katerim zaniha vozicek.

(1 tocka)
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7. V kateri legi je vozicek takrat, ko je njegova hitrost najvecja, in kolik$na je ta hitrost?
(1 tocka)

8. IzraCunajte najvecji pospesek vozicka.
(I tocka)

9. Narisite grafa hitrosti in pospeska vozicka v odvisnosti od ¢asa za dva nihaja. Grafa naj
opisujeta nihanje vozicka od trka naprej. Opremite ju z ustreznimi merili.

(2 tocki)

A

v [msfl]

S
o

NV

2

o~

[=}
H~"
2
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Prazna stran

OBRNITE LIST.
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NALOGA

V reklamnem besedilu trgovskega podjetja oglasujejo prodajo posod za kuhanje, narejenih
iz posebne zlitine. Po podatkih z lista Zelimo oceniti, kolikSna je poraba elektri¢ne energije
pri kuhanju testenin v tej posodi.

Podatki o posodi: notranji polmer 7 = 10 cm , notranja viSina s =15 ¢cm , masa m, = 1,0 kg,
specifi¢na toplota zlitine ¢ = 800 Jkg ' K", toplotna prevodnost zlitine A =15 Wm ™' K.
Specifi¢na toplota vode je 4200 Jkg ' K ™', gostota vode je 1000 kgm .

1. V posodo do dveh petin viSine nalijemo vodo. Izracunajte maso vode v posodi.

(1 tocka)

2. Posodo postavimo na grelno plosco, od katere prejema toplotni tok 2,0 kW . Izracunajte,
koliko toplote sprejme posoda z vodo v eni sekundi.

(1 tocka)

3. IzraCunajte, v kolik§nem Casu se voda in posoda segrejeta za 80 °C, Ce je zaCetna temperatura
vode in posode 20 °C. Zanemarite izgube toplote v okolico.

(2 tocki)
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Debelina dna posode je 4,0 mm.

4. lIzraCunajte, kolikSna je temperatura dna posode ob stiku z grelno plosco, ko voda v posodi
vre.

(2 tocki)

Na vrecki za testenine piSe, da se morajo testenine kuhati v vreli vodi 4,0 min . Izparilna
toplota vode je ¢, = 2,26 MJ kgt

5. IzraCunajte, koliko vode v teh 4,0 min izpari, Ce se za izparevanje porabi vsa vodi in posodi
dovedena toplota. Toploto, potrebno za segrevanje testenin, zanemarimo.

(2 tocki)

Cena za 1,0 kWh elektri¢ne energije znasa 0,095 EUR..

6. IzraCunajte, kolik$na je cena elektri¢ne energije, ki ste jo porabili za gretje vode in posode ter
kuhanje testenin.

(1 tocka)

7. IzraCunajte, za koliko se spremeni ¢as priprave testenin, ¢e za kuhanje uporabimo grelno
plosco, ki posodi oddaja toplotni tok 1,5 kW .

(1 tocka)
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4. NALOGA

Fotoupornik je elektronski element, katerega upor R; je otilka
odvisen od svetlobnega toka, ki pada nanj: ¢im vecji je
svetlobni tok, tem manjsi je upor. Fotoupornik v tej nalogi
ima v temi upor 20 k{2, e pa nanj usmerimo curek
svetlobe iz svetilke, tako da pada pravokotno na povrsino

fotoupornika, se upor zmanjs$a na 4,0 k(2 (gl. sliko).

)

H

Fotoupornik

1. Svetilko usmerimo pravokotno na fotoupornik ter jo izmenoma prizigamo in ugasamo.
Casovno spreminjanje svetlobnega toka, ki pada na fotoupornik, je prikazano na diagramu. V
spodnji diagram R; (¢) nariSite graf, ki kaze, kako se s ¢asom spreminja upor fotoupornika.

(1 tocka)
P
; -
R; (kO &
20 |
0 >
t

Fotoupornik poveZemo z uporom R = 5,0 k(2 in priklju¢imo na vir napetosti, kakor kaZze

slika. Gonilna napetost vira je U, = 12 V, njegov notranji upor pa lahko zanemarimo.

etilka,

—

———

— R}
Fotoupornik
N

2. lIzracunajte, koliksen je upor vezja, ki je priklju¢eno na vir napetosti, ko je svetilka ugasnjena.
(1 tocka)
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3. Izracunajte, kolikSna je napetost na uporu R in kolikSen tok tece skozenj takrat, ko je
svetilka ugasnjena.

(2 tocki)

4. Izracunajte, koliks$no elektri¢no moc porablja fotoupornik, ko je svetilka ugasnjena.
(1 tocka)

5. Vir napetosti je baterija, ki lahko pozene 1200 mA h naboja, preden neha delovati.
Izracunajte, v kolik§nem ¢asu bo baterija v opisanem vezju nehala delovati, ¢e je fotoupornik
ves Cas v temi. Privzemite, da se gonilna napetost baterije med praznjenjem ne spreminja.

(1 tocka)

6. Z voltmetrom, ki ima notranjo upornost 10 k{2, merimo napetost na uporu R, . Izracunajte,
kolikSen je v tem primeru skupni upor vezja, Ce je svetilka ugasnjena.
(2 tocki)

etilka

—

O

L — R |
Fotoupornik
2

N
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7. Ali bo cas, v katerem baterija neha delovati, daljsi, krajsi ali enak, ¢e je voltmeter prikljucen
na merilni upor? Odgovor na kratko pojasnite.

(1 tocka)

8. Svetilko premikamo nad fotoupornikom tako, da pocasi in enakomerno spreminjamo kot ¢,
pod katerim pada svetloba na fotoupornik, od —90° < ¢ < 90° (gl. sliko). Pri tem je svetilka

ves Cas na enaki oddaljenosti od fotoupornika. V spodnji diagram narisite graf, ki kaze, kako
se kvalitativno spreminja upor fotoupornika glede na vpadni kot svetlobe.

(1 tocka)

Fotoupornik

R s

20 kQ

0 k2

<y

—90° 0° 90°
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Prazna stran

OBRNITE LIST.
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5. NALOGA

1. Atomska jedra sestavljajo delci, za katere uporabljamo skupno ime »nukleoni«. Nastejte,
kateri delci so to.

(I tocka)
Radioaktivni izotop %ﬁﬁ Ra razpada z razpadom «.
2. Na spodnji ¢érti zapiSite vrstno Stevilo Z in masno $tevilo A nastalega elementa.
(1 tocka)
2Ra — %Rn +«
/7 =
A =
3. Iz koliko nukleonov je sestavljen delec « ?
(I tocka)

Z Geiger-Miillerjevim Stevcem lahko izmerimo stopnjo radioaktivnosti neke snovi. Na

spodnji sliki je shema plinske ionizacijske celice, ki je sestavni del tak§nega merilnika.

4. Opisite oznaceni del plinske ionizacijske celice in pojasnite njegovo vlogo.

(I tocka)
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Pri radioaktivnih razpadih se sprosti velika koli¢ina energije.

5. IzraCunajte, koliko energije nastane pri opisanem radioaktivnem razpadu enega jedra radija.
Relativne atomske mase delcev, ki so udeleZeni pri razpadu, so:

Ra: 226,0254 ; Rn: 222,0176; a: 4,0026
(2 tocki)

Radij razpada z razpolovnim ¢asom 1600 let . Vzorec, v katerem je 1,0 pg radija, ima
aktivnost 3,7-10" s7'.

6. V diagram vriSite graf aktivnosti takSnega vzorca v odvisnosti od Casa za §tiri razpolovne Case.
Osi ustrezno opremite.

(2 tocki)

A s

t [leto]

7. Izradunajte, ez koliko &asa bo aktivnost vzorca le ¢ 1000 s .

(2 tocki)
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